

五年来公安机关共打掉黑恶组织5200余个

新华社 任沁沁 熊丰

公安部27日召开新闻发布会,通报五年来全国公安机关各项工作情况。五年来,社会治安形势稳中向好。2023年,全国公安机关立刑事案件数、查处治安案件数较2019年分别下降12.9%、9.7%。五年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个。

公安机关常态化推进扫黑除恶斗争,组织开展夏季治安打击整治行动,依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗等

突出违法犯罪。五年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个,从境内外抓获涉黑涉恶在逃人员1600余名;全国现行命案破案率为99.94%,达到历史最高水平。2023年,全国盗抢骗案件立案数较2019年下降31.4%,全国拐卖案件数较2019年下降66.6%。

据介绍,五年来,公安机关完善防范涉众型经济犯罪和金融风险机制,破获各类经济犯罪案件近40万起,挽回直接经济损失2300余亿

元。持续开展“净网”“护网”系列专项行动,集中打击整治侵犯公民个人信息、网络谣言、网络暴力、网络水军、网络黑灰产等“网络十大乱象”,共侦办网络违法犯罪案件45.3万起。

此外,公安机关持续开展“昆仑”专项行动,共破获食药环和知识产权领域犯罪案件35.4万起。持续打击整治长江流域非法捕捞违法犯罪,长江干流的生物完整性指数比2018年提升两个等级。

我国2019年以来5000万农业转移人口进城落户

新华社 任沁沁 熊丰

记者27日从公安部新闻发布会获悉,2019年以来,5000万农业转移人口进城落户,2023年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

“户籍制度改革和居民身份证服务管理,是公安部牵头的一项重点改革任务,也是推进新型城镇化建设和乡村全面振兴的重要举措。”公安部新闻发言人李国忠介绍,近年来公安机关稳步推进推进户籍制度、居住证制度、身

份证异地受理等改革,成效显著。

公安部会同国家发改委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策,调整完善户口迁移政策,不断降低落户门槛。目前,东部地区除个别超特大城市,中西部地区除个别省会(首府)城市以外,全面放宽放开了落户限制。全国各省(区、市)全部出台居住证实施办法,五年来共发放居住证8400万张,以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

目前,全国范围已实现户口迁移、首次申领居民身份证件和开具户籍类证明“跨省通办”,稳步扩大新生儿入户“跨省通办”实施范围。截至2024年4月底,全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔,办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔;深入落实居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度,累计异地换领、补领居民身份证1.06亿张,为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。

长城云海 壮美如画

雨后清晨,河北省遵化市、滦平县境内长城出现云海景观,壮美如画。

图为5月26日拍摄的河北省承德市滦平县金山岭长城云海(无人机照片)。

新华社 周万平 摄

2023年全国较大道路交通事故起数较2019年下降12%

新华社 任沁沁 熊丰

记者从公安部27日召开的新闻发布会获悉,五年来,全国公安机关坚持以道路交通事故预防“减量控大”工作为主线,全力做好防事故、保安全、保畅通各项工作,实现了全国道路交通事故稳中有降的目标。2023年,全国共发生一次死亡3人以上较大道路交通事故436起,较2019年下降12%。

无论是机动车数量、驾驶人数,还是公路通车里程,都进入了增长快车道。”公安部新闻发言人李国忠介绍,与2019年相比,全国机动车保有量增加1.16亿辆、目前达到4.4亿辆,驾驶人总量增加1.12亿人、目前达到5.3亿人,全国公路总里程2023年底达544.1万公里,其中高速公路18.4万公里。

据介绍,2019年以来,全国公安机关陆续推出10批次70余项公安交管改革新措施,实现窗口服务、线上服

务、延伸服务升级,惠及群众8亿多人次,减少群众办事成本700多亿元。1亿多群众享受到跨省异地考试,异地处理违法、车检、补换证等便利;交管互联网服务平台和“12123”手机APP用户超过5.4亿,提供35项交管服务,日均访问量2700万人次;250个城市试点推行轻微交通事故视频快处,处理事故480余万起;推出3项便利境外中国公民办理驾驶证业务新举措,推行实施“港车北上”“澳车北上”政策。

18名滞留法属新喀里多尼亚的中国公民已安全离开

新华社 邵艺博 冯歆然

就18名滞留法属新喀里多尼亚的中国公民安全转移撤离,外交部发言人毛宁27日在例行记者会上说,中方对相关国家提供的协助表示感谢。

毛宁表示,法属新喀里多尼亚发生骚乱后,外交部高度重视当地中国公民安全,指导驻法国使馆密切跟踪形势,动态摸排情况,发布安全提醒,全力保护在当地中国公民安全,同时统筹部署驻法国、澳大利亚、新西兰、

新加坡使馆组织有意愿中国公民转移撤离。

“经各方共同努力,5月26日,18名滞留当地的中国公民已搭乘法国政府包机安全离开新喀。我们对相关国家提供的协助表示感谢。”她说。

欧盟高官呼吁调查以色列“种族灭绝”行为

新华社 海洋

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利26日表示,国际法院是联合国“最高等级法院”,以色列不应忽视法院发布的“临时措施”。他呼吁就以色列在加沙地带实施“种族灭绝”的相关指控展开调查。

联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”,要求以色列立即停止在加沙地带南部城市拉法的军事行动,允许联合国调查人员进入加沙地带,调查以色列在加沙地带是否实施“种族灭绝”并保留相关证据。

博雷利当天在欧盟委员会总部与巴勒斯坦总理穆罕默德·穆斯塔法共同举行的记者会上重申,应调查相关“种族灭绝”指控。他还呼吁加沙地带停火、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放被扣押人员,并反对以色列对巴勒斯坦民族权力机构施加经济制裁,称以方必须返还“不当扣留”的资金。

据美联社报道,新一轮巴以冲突去年10月爆发后,以色列停止直接向巴民族权力机构转移代收税款,改由挪威转交。爱尔兰、挪威、西班牙上周宣布承认巴勒斯坦国后,以色列财政部长比撒列·斯莫特里赫威胁停止向挪威转交资金。

根据巴以1994年签署的经济议定书,以方负责对运往巴方的物品征收关税,并向在以工作的巴勒斯坦人征收个人所得税,定期向巴方移交税款。这笔款项约占巴民族权力机构运行预算三分之二。以方此前经常以扣留代收税款“惩罚”巴方。

据法新社报道,博雷利与穆斯塔法26日的会晤由挪威外交大臣埃斯彭·巴尔特·艾德主持,沙特阿拉伯、埃及、约旦、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国、突尼斯、澳大利亚、英国、加拿大和日本以及国际货币基金组织和联合国方面派代表出席。

爱尔兰、挪威和西班牙三国政府承认巴勒斯坦国的决定定于28日生效。

美联社评论,国际社会上周经由司法行动和外交努力施压以色列,敦促以方彻底改变在加沙地带军事行动走向。而美国对以军行动的立场与国际社会“脱节”,仍坚称以军行动“范围有限,有针对性”。

与国际社会立场不同,美国政府虽然也反对以色列大举进攻拉法,但坚称以方行为未逾越红线,迄今“似乎仍决意”向以色列提供军事和政治支持。

美国被曝 欲借军售示好沙特

新华社 海洋

英国《金融时报》26日援引多名未具名美国政府官员的说法报道,美国可能在今后数周内取消对沙特阿拉伯的攻击性武器禁售。这被视作美国现政府寻求改善与沙特关系的最新信号。

美国总统拜登2021年上任后不久以也门内战为由,叫停对沙特的攻击性武器军售。2022年也门冲突双方经由联合国调停同意停火,美国政府随后开始评估相关决定。一名知情人士披露,美国目前已向沙特表达有意解禁相关军售的意愿。沙特一直是美国军火最大购买方之一。

据报道,拜登上次竞选总统期间一度对沙特言辞激烈,但美沙关系后来出现显著改善。美国需要在关键议题上寻求沙特方面的合作,这些议题包括能源和对美国中东政策的支持。新一轮巴以冲突去年10月爆发后,拜登政府进一步确信,需要沙特作为其关键地区伙伴。

也门胡塞武装在本轮巴以冲突中向以色列发射火箭弹,并攻击一些在红海航行的船只。接近沙特王室的评论员阿里·谢哈比认为,美国如果取消对沙特攻击性武器禁售,“将是持续重塑美国与沙特关系的重要一步”,特别是考虑到“胡塞武装去年10月7日以来的行为”。

除军售解禁外,美国政府高级别官员上周还宣称,美国与沙特接近达成一系列双边协议,包括防务条约和民用核项目合作。

报道说,美国正在推动沙特与以色列关系正常化。按照《金融时报》说法,这一点能否实现,取决于以色列是否愿采取具体措施推动巴勒斯坦建国。

白宫拒绝对《金融时报》的报道置评。